Урок литературного чтения.

3 класс 

Игра «Крестики – нолики».

(обобщающий урок по 1 части учебника)

        Цель: обобщить знания учащихся о жизни и творчестве писателей, особенностях их произведений, литературоведческих понятиях; развивать познавательные и творческие способности; прививать любовь и интерес к книге, к чтению. 

Ход урока.

      1. Орг. момент.

Условия проведения. 

Игра проводится между двумя командами: 1 – «Крестики», 2 – «Нолики».

На доске игровое табло:

	«Пословица, мы тебя знаем!»


	«Кроссворд»


	«Загадки»



	«Чти это слова?»


	«Викторина «ДА – НЕТ»


	«Следопыты»



	«Словария»


	«Из истории книг»


	«Театральная студия»




        В каждом конкурсе принимают участие по одному ученику от команды (кроме к-а «Театральная студия»). Если ученик затрудняется дать ответ можно разрешить команде помочь ему, но это  учитывается при подведении итогов конкурса.

        Победившая  команда  выбирает название следующего конкурса. По результатам конкурса в клетке игрового поля ставится знак команды, победившей в конкурсе.

        Побеждает команда, первой заполнившей строку игрового поля в любом направлении (горизонталь, вертикаль, диагональ), либо набравшая наибольшее количество баллов. 

1. «Пословица, мы тебя знаем!»

Представителям команд по очереди предлагается начало пословиц. Участники должны закончить пословицу.

Труд человека кормит, а ….

Кончил дело - …

Худо тому, кто….

За двумя зайцами погонишься…

Язык болтает, а….

Как волка ни корми, он …

Семь раз отмерь - …

Не сиди на печи - …

        2. «Кроссворд».
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По горизонтали:

1. Писатель, который писал учебники для детей.

2. Автор поэмы «Мороз Красный нос».

3. Автор строк «Люблю грозу в начале мая…»

4. На постаменте памятника этому писателю скульптор изобразил большое количество животных. Кто этот писатель?

5. Жанр литературного творчества, в котором автор использует приём иносказания.

6. Поэт, чьё творчество было отмечено родными и близкими в самом раннем детстве.

По вертикали:

1. Автор строк «Мама, глянь-ка из окошка!..»

2. Рассказ Л.Н.Толстого.

3. Жанр устного народного творчества.

 3. «Загадки».
За каждый правильный ответ 1 балл. Кроме этого ученик может назвать произведение и его автора, к которым относится отгадка, чем может заработать дополнительные баллы.

Не смотрел в окошко-

Был один Антошка.

Посмотрел в окошко –

Там второй Антошка!

Что это за окошко

Куда смотрел Антошка?  (зеркало)

В шахту спустится шахтёр-

Принесёт воды во двор. (ведро)

Смастерили из досок

И надели поясок.

 И хранит посуда эта

С грядки собранное лето. (бочка)

Само с кулачок, красный бочок.

Тронешь пальцем – гладко, 

А откусишь – сладко. (яблоко)

Он бывает с толокном,

С рисом, мясом и пшеном.

С вишней сладкою бывает,

В печь сперва его сажают.

А как выйдет он оттуда,

То кладут его на блюдо. (пирог)

Сидит Пахом на коне верхом.

Книги читает, а грамоты не знает. (очки)

4. «Чьи это слова?»

Участникам одновременно зачитываются слова героев изученных произведений.

Ответ даёт тот, кто первым поднял руку. В случае неправильного ответа, право отвечать переходит к сопернику.

- «Я заехала к вам посмотреть, как вы живёте… Я пробуду у вас до весны…» (Лягушка-путешественница)

- «Дайте мне лукошко, я хоть в лес пойду – грибов наберу!» (Иванушка-дурачок)

- «Богат я, казны не считаю…» (Мороз-воевода)

- «Голубушка, как хороша!» (Лисица)

- «Прыгай!... (Капитан, «Прыжок»)

- «Здравствуй, князь ты мой прекрасный!...» (Царевна-лебедь)

5. «Викторина «ДА – НЕТ».

Согласен ли ты с тем, что…

- …Л.Н.Толстой является автором «Алёнушкиных сказок»? (Нет)

- … стихотворение «Детство» написал И.З.Суриков? (Да)

- … братец Иванушка превратился в козлёночка, перекинувшись три раза через голову? (Нет)

- … тридцать три богатыря, выходящие из океана, были третьим чудом в «Сказке о царе Салтане…»? (нет)

- … произведение В.М.Гаршина «Лягушка-путешественница» - это сказка о животных? (Да)

- … В.Ф.Одоевский написал сказку «Морозко»? (Нет)

- … Ленивица получила в подарок от Мороза Ивановича большое ведро серебра? (Нет)

- … дедушка Мазай спасал зайцев, чтобы увезти их в другой лес? (нет)

  6. «Словария».

      Участники получают карточку, на которой надо соединить стрелками слово и его лексическое значение.

Наутёк                                   щедрый

Проворный                           подставка для лучины

Тороватый                            резвый, весёлый

Светец                                   очень быстро убегать

Куртины                               старая, развалившаяся телега

Лачужка                               необразованный, незнающий

Колымага                              старая ветхая изба

Невежда                                клумбы, газоны

7. «Из истории книг».

- Как назывались первые книги на Руси? (Рукописные.)

- Кто писал рукописные книги?  (Учёные монахи.)

- Как звали первого книгопечатника?  (Иван Фёдоров.)

- При каком царе началось книгопечатание?  (При Иване Грозном.)

8. «Следопыты».

      Участникам предлагаются картинки с изображением половинки предмета. Игрокам необходимо определить, что это за вещь и кому она  принадлежит или из какого произведения.
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     9. «Театральная студия».
Команды выбирают для инсценировки одну из басен И.А.Крылова

      11. Подведение итогов.

Литература:

1. «Родная речь» 3 класс (1 часть),Климанова Л.Ф., Горецкий В.Г., Голованова М.В. «Просвещение», 2005.

2. «Универсальные поурочные разработки по литературному чтению» (3 класс) Кутявина С.В. Москва, «ВАКО», 2007.

